

ПРАЗДНИК СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ

Стариков В.И.

УО «Белорусский национальный технический университет», г. Минск

*Всё меньше вас, участники войны –
Осколки бродят, покидают силы.
Не торопитесь, вы и не должны
К однополчанам в братские могилы.
В.С.Высоцкий*

9 мая 2010 года всё прогрессивное человечество отметило большой праздник – 65-летие Великой Победы над фашистской Германией, победы, которая далась очень высокой ценой, особенно для советского народа. 2010 год объявлен в странах СНГ – бывших республиках СССР – годом ветеранов Великой Отечественной войны и проходит под девизом «Мы победили вместе!». И это справедливо. Великая Отечественная война – одна из героических страниц в истории СССР. В этой войне победил советский народ, и его героический подвиг никогда не изгладится из памяти человечества.

Большой вклад в общую победу над фашизмом внесли сотни тысяч белорусов и уроженцев БССР. Они сражались против врага в рядах Красной Армии, в партизанских формированиях и подполье, участвовали в Европейском Сопротивлении на временно оккупированных территориях, трудились на предприятиях в тылу, приближая своей борьбой и трудом светлый день Великой Победы. В знак признания мировым сообществом вклада нашей страны в разгром гитлеровской Германии она наряду с СССР и УССР была принята в состав членов – основателей Организации Объединенных Наций.

Советская Родина высоко оценила мужество и отвагу белорусов, проявленные в боях против немецко-фашистских захватчиков: более 300 тысяч воинов были награждены боевыми орденами и медалями, 67 наших соотечественников стали полными кавалерами Ордена Славы, 461 белорус – Героями Советского Союза, 4 человека были удостоены этого звания дважды: Маршал Советского Союза И.И. Якубовский, генерал армии И.И. Гусаковский, генерал-майор авиации П.Я. Головачёв, полковник С.Ф. Шутов.

Но, конечно, самый большой вклад в победу над фашистской Германией белорусский народ внёс своей партизанской борьбой и отвагу противника. Героизм партизан и подпольщиков так же высоко оценила Родина: звания Героя Советского Союза были удостоены 87 уроженцев Белоруссии, среди них трое белорусов – командиров партизанских формирований (Ф.Ф. Дубровский, В.З. Корж, Н.Ф. Королёв), 4 секретаря подпольных областных комитетов партии (В.И. Козлов, А.Е. Клещёв, И.П. Кожар, В.Е. Чернышёв), свыше 140 тысяч человек были награждены орденами и медалями Советского Союза.

780 тысяч наших соотечественников были эвакуированы с территории Белоруссии. Находясь в советском тылу, они своим тяжёлым трудом ковали оружие победы, работали на заводах, фабриках, в колхозах. Вместе с народами других республик СССР белорусский народ с честью и достоинством вынес тяжелейшие испытания, выпавшие на его долю в годы Великой Отечественной войны. Основную массу защитников Отечества составляли молодые люди, беззаветно любившие свою Родину, вставшие на защиту её чести и достоинства, свободы и независимости.

Настоящий материал посвящён молодым патриотам белорусского государства – представителям одной из самых гуманных профессий на Земле – медицинским работ-

никам. В годы Великой Отечественной войны большинство врачей и медицинских сестёр больниц и клиник нашей страны сражались в действующей армии и в партизанских отрядах. Многие из них награждены боевыми орденами и медалями СССР и наряду с бойцами Советской Армии и партизанами являются героями. О многих героях-медиках мы знаем из учебников истории, книг, мемуаров, художественных и документальных фильмов, опубликованных в газетах и журналах воспоминаний участников боевых сражений, о некоторых – только из бесед и воспоминаний оставшихся в живых ветеранов войны. Ветераны войны – живая легенда, воплотившая реалии героической победы над врагом и создания экономического потенциала страны, за счёт которого и по сей день живут новые поколения людей.

Вне всякого сомнения, всем гражданам не только Беларуси, но и всех республик бывшего Советского Союза известно имя замечательного врача-патриота Евгения Клумова. Осенью 1941 года профессором Е. Клумовым (подпольная кличка Самарин) вместе с медсёстрами Викторией Рубец и Юлией Семашко была организована в Минске подпольная группа. В полуразрушенном здании 1-й Советской больницы города под видом гражданских лиц они лечили партизан, подпольщиков, красноармейцев, которых потом по подложным документам отправляли в партизанские отряды. Е. Клумов использовал любую возможность помочь: посещал раненых на дому; будучи членом врачебно-экспертных комиссий, устанавливал фиктивную инвалидность, спасая людей от угона в Германию. За 3 года оккупации из Минска в партизанские отряды было переправлено более 10 тысяч человек. Осенью 1943 года Е. Клумова схватили фашисты. Немцы пытались склонить опытного врача к сотрудничеству с ними. Отказавшегося сотрудничать с врагами Е. Клумова вместе с его большой женой в 1944 году отправили в газовую камеру в лагере смерти «Малый Тростенец». Необходимо отметить, что название деревни, расположенной в пригороде Минска, стало таким же символом зверств фашистов, как Освенцим, Майданек, Трешлинка. Гитлеровцы создали в Тростенце «фабрику смерти», где уничтожали как военнопленных, так и мирных жителей, граждан не только СССР, но и Польши, Австрии, Германии, Чехословакии. За особые заслуги, мужество и героизм Е. Клумов был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза, а его имя было присвоено 3-й городской клинической больнице Минска.

В 1-й Советской больнице Минска застала Великая Отечественная война и хирурга – офтальмолога, доцента Татьяну Бирич, которая возглавила эвакуацию раненых и персонала. После отправки эшелона с ранеными и документацией в тыл она пешком дошла до родной Лошницы (село Борисовского уезда Минской губернии), забрала родителей и дочь, добралась до линии фронта и эшелонам доехала до Саратова. В этом городе она проработала всю войну в звании военного врача II ранга, вначале ассистентом, а затем заведующим кафедрой глазных болезней Саратовского медицинского института. На базе его клиник были организованы эвакуогоспитали, где Татьяна Бирич – консультант, а затем начальник военного отделения клиники глазных болезней. В Саратове она сделала одно из важнейших своих открытий – впервые в мировой офтальмологической практике применила кислород, ввела его под слизистую глазного яблока. Этот метод кислородной терапии (оксигенотерапии) позволил вернуть зрение многим бойцам Красной Армии, а в будущем получил широкое распространение в СССР и за рубежом. Имя «дарующей свет» Татьяны запомнят спасённые воины и, спустя годы, будут находить её и приезжать на консультации и операции. Но уже к не просто блестящему специалисту, а к Заслуженному врачу БССР, Заслуженному деятелю науки БССР, Герою Социалистического Труда, профессору, награждённой тремя ор-

денами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями, Почетными грамотами, знаком «Отличник здравоохранения», заведующей кафедрой глазных болезней Минского мединститута.

На тяжёлое военное лихолетье выпала работа народным комиссаром (министром) здравоохранения нашей страны для Михаила Коваленка. Во времена, когда Беларусь была оккупирована, Наркомздрав временно находился в Москве, М.И. Коваленок был назначен начальником санитарного отдела Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандующего. С его помощью и при его непосредственном участии в Ярославле была восстановлена прерванная войной работа Белорусского медицинского института.

В начале войны в Полоцком гарнизонном госпитале раненых бойцов оперировал Владимир Мирончик, будущий Герой Социалистического Труда, Заслуженный врач БССР. Но это – в будущем. А пока – жестокая, кровопролитная война. Раненых поступало много, поэтому врачи работали до тех пор, пока от усталости не валились с ног. Трудным для молодого хирурга был и путь отступления: через Великие Луки, Ржев, Подмоскowie. Потом – Степной фронт. После победоносной Сталинградской битвы дороги войны повели В. Мирончика на Запад. В составе одной из армий 1-го Украинского фронта он пережил радостные и волнующие минуты выхода советских войск к государственной границе. Очень хорошо запомнилась Львовско-Сандомирская битва. За 18 напряжённых дней наступления Советской Армии В.Мирончик сделал 360 операций. Ратный труд хирурга был отмечен советским правительством орденом Красной Звезды.

В военные годы начальником медико-санитарного отдела Белорусского штаба партизанского движения был Иван Инсаров (министр здравоохранения БССР в 1948-1966 годах). Главным токсикологом Красной Армии работал Михаил Машковский. Начальником медицинской службы Минского партизанского соединения был хирург Ибрагим Друян. Военным хирургом медико-санитарного батальона Западного фронта служила Елизавета Светочева.

Участницей Великой Отечественной войны была Валентина Каминская, ныне известный ученый в области акушерства и гинекологии, талантливый педагог и клиницист, доктор медицинских наук, профессор, отличник здравоохранения (за боевые заслуги награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»).

Солдатом в белом халате был будущий профессор, гвардии полковник медицинской службы Борис Гудимов. Призванный в действующую армию, он принимал участие в боях, вначале в качестве старшего врача лазарета минометного полка, затем – хирурга медсанбата и госпиталей Степного, Воронежского, Первого Белорусского, Первого и Второго Украинских фронтов. Был ранен, контужен, а по выздоровлении продолжал свой ратный путь на Запад, шагая по фронтовым дорогам через Беларусь, Украину до Вены.

В партизанском отряде воевала Евангелина Селицкая, будущий главный санитарный врач города Гродно, Заслуженный врач БССР (награждена орденами Трудового Красного Знамени и Отечественной войны II степени, 9 медалями).

Врачу из Гомеля Максиму Ермакову было 27 лет, когда началась Великая Отечественная война. С первых дней – на фронте: командир санитарной роты, начальник медслужбы полка, медсанбата дивизии. В ноябре 1942 года получил контузию и попал в плен. Чудом выжил в фашистском лагере смерти «Гросслагерет». После побега из концлагеря воевал в Шитовском партизанском соединении, был назначен начальником

медслужбы одного из отрядов, затем – всего формирования. Вместе с ним в рядах партизан воевали и оказывали медицинскую помощь раненым бойцам земляки – белорусы: старшая медсестра госпиталя Елена Стук (до войны работавшая в хирургическом отделении Туровской больницы), фельдшеры Максим Митичкин и Степан Лещенко (до фашистской оккупации работавшие: первый в ФТО Лепельского военного госпиталя, второй – аптекарем в посёлке Василевичи Гомельской области).

И этот, далеко не полный, список боевых белорусских медиков: врачей – руководителей, врачей – узких специалистов можно продолжать бесконечно.

Но были и другие герои, рядовые медицинские работники – патриоты, замечательные специалисты, настоящие люди, навсегда оставшиеся в памяти однополчан, раненых и получивших необходимую медицинскую помощь, а то и жизнь, партизан и бойцов Советской Армии, своим ратным, самоотверженным трудом ежедневно приближавшие Великую Победу. Их имена и мы должны знать, они должны навечно остаться в памяти нынешнего и последующего поколений граждан нашей страны, чтобы претворялся в жизнь лозунг «Никто не забыт, ничто не забыто». О некоторых из них и пойдёт речь дальше.

Неподалеку от деревни Чернавчицы, что в 18 километрах от Бреста, уже в первые дни Великой Отечественной войны местный фельдшер Иосиф Сорочинский создал подпольный госпиталь, в котором были спасены жизни пятнадцать бойцов. Среди пациентов госпиталя был старшина 5-й пограничной заставы легендарной Брестской крепости Василий Сорокин, раненый осколками фашистской гранаты. После поправки В.Сорокин вернулся на фронт, встретил Победу советского народа над фашистами в самой Германии.

Почти два первых, пожалуй, самых ожесточённых и кровопролитных года войны фашисты не могли ликвидировать коридор (известный как «Суражские ворота»), по которому больные и раненые партизаны направлялись в госпиталь 10-й партизанской бригады Миная Шмырёва (батки Миная), в медицинский санитарный батальон 360-й пехотной дивизии. Раненых и больных обслуживали 102 врача и фельдшера, 530 медсестёр. Из Витебской зоны в тыл медики помогли вывезти 4602 раненых партизана и более 2 тысяч больных и пострадавших мирных граждан.

На оккупированной территории Могилёвской области оказался военный госпиталь с несколькими тысячами раненых. Молодая лаборантка Татьяна Комарова сумела не только переправить врачам госпиталя все запасы донорской крови, имевшиеся в её лаборатории, и этим спасла жизни десяткам бойцов, но и впоследствии с помощью подпольщиков помогла уйти подлечившимся воинам в партизанские отряды.

В Бресте в годы войны по заданию партийного подполья работала в аптеке Галина Аржанова – связная партизанского отряда имени Чернака. Здесь она получила возможность снабжать бойцов лекарствами, медицинскими инструментами, перевязочным материалом. В октябре 1943 года по доносу предателя её арестовало гестапо и в декабре после зверских пыток гитлеровцы повесили отважную патриотку.

Добровольцем ушла на фронт восемнадцатилетняя медицинская сестра Евгения Коновалова. Воевала она в составе 504-го батальона аэродромного обслуживания 2-й воздушной армии 2-го Украинского фронта. На долю молодой медсестры из «небесного батальона» выпало многое: ужас, потери, боль, переживания – жестокие воздушные бои ни для кого не могли пройти бесследно, оставить равнодушным, тем более молодую девчонку. Выдержала, выстояла, внесла свой, пусть небольшой, но очень важный вклад в общее дело – в борьбу с ненавистным захватчиком.

Тяжёлые испытания выпали на долю совсем молодых девчонок – выпускниц Брестской фельдшерско-акушерской школы (ныне Брестский медицинский колледж):

так, Нина Ревицкая, окончив в 1941 году курсы Красного Креста, в 16 лет попала на работу в тыловую госпиталь, а спустя полгода – на фронт. Ольга Вакульчик в годы войны трудилась санитаркой в инфекционной больнице, заразилась сыпным тифом...

И таких примеров самоотверженной службы рядовых белорусских медицинских работников Отечеству и советскому народу - тысячи.

Победа стала великим праздником миллионов белорусских людей, но праздником со слезами на глазах, ибо душа победителей была опалена, омрачена горестными итогами войны. Безмерным было народное горе: миллионы погибших, калек и больных. Величайшие жертвы, огромные материальные и людские потери понесла страна. Самая жестокая в истории человечества война унесла жизни 2,5 миллионов белорусов, погиб каждый четвёртый житель страны, около 378 тысяч человек были вывезены в рабство (по гитлеровскому «Плану Ост» 75% белорусского населения подлежали физическому уничтожению, 25% белорусов – онемечиванию, в первую очередь подростки 14 – 18 лет).

Исследование специальной комиссии Министерства здравоохранения Беларуси по изучению санитарных последствий войны показало: уничтожено 74% коечного фонда, 83% амбулаторно-поликлинических организаций. От рук фашистов погибли 633 врача и более 1200 средних медработников.

Кроме того, известно, что в 1944 году в освобождённой Беларуси было зарегистрировано в 50 раз больше заболеваний сыпным тифом, в 9 раз – малярией, в 3 раза – сифилисом, чем в 1940 году. В стране вновь появились болезни, которые в довоенный период практически не регистрировались: возвратный тиф, лептоспирозы, туляремия. Тяжёлое течение на фоне истощения организма обусловило в послевоенные годы высокую смертность и инвалидность населения страны.

Великая Отечественная война закончилась Великой Победой советского народа. Но до победы над болезнями, ранениями, травмами, полученными в ходе боевых сражений, было еще очень далеко. Медицинские работники Беларуси, представители одной из самых мирных профессий, стоящие на страже жизни, здоровья, долголетия людей, вновь были на переднем крае – всеми своими знаниями, умениями, навыками помогали великой стране возрождаться и строить новую – мирную жизнь.

Нынешнее молодое поколение должно достойно хранить память о героических событиях военного времени, о людях, освободивших мир от коричневой чумы ценою собственной жизни. Будут приходиться на смену друг другу поколения за поколениями, но ни одно из них не должно забывать: военное поколение – особое. Оно сделало всё возможное и, казалось, невозможное ради уничтожения злейшего врага человечества – гитлеровского фашизма, во имя свободы своего народа и спасения народов Европы от рабства и уничтожения. Военное поколение спасло тех, кто родился после войны, отдало свою молодость ради победы жизни. Сохранение и постоянная трансляция исторического прошлого, память о ратных делах и победах белорусского народа, правда о незабываемом трагическом времени оккупации, невозможных потерях и утратах, непревзойдённом подвиге народа – важнейшее условие формирования гражданского качества у сегодняшних юношей и девушек, сохранения национального достоинства и гордости белорусского народа, воспитания его достойной сменой.

*Не важен возраст – всё имеет цену,
Смотря, чем дышишь ты и чем живёшь.
Мы всё же говорим: «Вот – наша смена!»,
Когда глядим на нашу молодёжь.*

В.С.Высоцкий